

018. augusztus. 22. 00:00 2018. augusztus. 22. 13:44 HVG Hetilap

Érte, nem ellene?

https://hvg.hu/hetilap/2018.34/201834_google_visszateres_kinaba_belulrol_bomlasztjak_erte_nem_ellene

Különös módon felelhet meg a cenzoroknak a sajtóhírek alapján a kínai visszatérését fontolgató Google. Egyes szakértők szerint a megoldás gyengíti, mások szerint konzerválja a jelenlegi rendszert.

„A világon minden ország meghatározza saját törvényeit és szabályait. A választási lehetőség adott: vagy részt veszel, vagy a pálya széléről kiabálsz, hogy szerinted mit hogyan kellene csinálniuk” – idézi Tim Cook Apple-vezért a The Washington Post véleményrovatában Thomas Jungbauer, a Cornell Egyetem üzleti iskolájának oktatója. Annak kapcsán vette elő a tavalyi Cook-gondolatot, hogy augusztus eleje óta kering a sajtóban a hír a Google nagy visszatéréséről a kínai piacra. Különösen aktuálissá vált a kérdés, miután a múlt héten kiderült: az alkalmazottak közül több százan tiltakoznak a Dragonfly projektnéven futó „speciális” kereső építése ellen.

Rövid időn belül ez a második hasonló eset. Tavasszal több ezer alkalmazott sikeresen protestált a Pentagonnal fenntartott együttműködés ellen, így a Google felmondta az amerikai védelmi minisztériummal az emberi élet kioltására alkalmas drónok szoftverének fejlesztésére aláírt szerződést.

Közel sem biztos, hogy jól járnának a kínai emberek, ha a tiltakozást ezúttal sikerre vinnék – véli Jungbauer. Feltéve, ha igaznak bizonyulnak a The Intercept amerikai híroldal értesülései, amelyek szerint a Google meglehetősen érdekes megoldást kínál a kínai kormánynak. A kiszivárgott tervek szerint ha valaki tiltott kifejezésre keres rá, üres találati oldalt kap. Ha semleges kifejezésre keres rá a Dragonfly használója, akkor lényegében a Google általunk is ismert találatai jelennek meg, annyi különbséggel, hogy a listában a kínai kormány által cenzúrázottnak ítélt oldalak helyén rövid tájékoztató szöveg jelenik meg arról, hogy az ország vezetése „károsnak” ítéli az adott tartalmat, így az nem jeleníthető meg. Az már kevésbé tűnik hihetőnek, hogy ez is csak a találati lista első oldalán lenne így, és aki lapoz, az már minden találatot látna, legalábbis a linkek szintjén.

Jungbauer szerint az ilyen keresőrendszer fontos építőköve lehet egy későbbi demokratikusabb berendezkedésnek. A találati listában megjelenő tájékoztatás napi

szinten emlékeztetheti ugyanis a kínai felhasználókat arra, hogy cenzúrázott internetet látnak, és bár létezik leírás az általuk keresett dolgokról, csak a kormányuk nem engedi, hogy ők elolvassák.

Érdekes ötvözete lenne ez annak, amikor valaki nem a partvonalról kiabál, hanem a pályán játszik, és közben suttog. Emberi jogi aktivisták ugyanakkor úgy látják, ezzel a lépéssel a Google bebetonozná a helyzetet, amelyben a pályán legjobb esetben is csak suttozni szabad.